

TRIŠTVRŤSTOROČIE DÔSTOJNÉHO JUBILANTA NAŠEJ PSYCHOLÓGIE

Kohože? No predsa toho, ktorý pôsobí celý profesionálny život, t.j. 53 rokov v Ústave experimentálnej psychológie SAV. Nastúpil tam v období prevládajúcej pavlovovskej psychológie u nás (experimentálne skúmal žmurkací reflex), od 60. rokov sa v laboratóriu i v teréne podieľal na rozvoji inžinierskej psychológie a v 90. rokoch inicioval rozvoj psychológie náboženstva v celoslovenskom meradle.

Akiste už je pre mnohých zrejmé, že tým jubilantom je **PhDr. Michal Stríženeč, DrSc.** (*19. sept. 1932). K encyklopedickej skratke patrí vymenovať popri množstve časopiseckých štúdií a príspevkov v zborníkoch (do r. 2006 blízko k 300) aspoň najdôležitejšie knižné publikácie: **Psychológia a kybernetika (1966), Súčasná tendencie v inžinierskej psychológii (1971), Človek a počítač (1978, preklad v Poľsku r. 1984), Psychológia náboženstva (1936), Súčasná psychológia náboženstva (2001), Religiozita, spiritualita a osobnosť (2006, M.S. je tu jedným zo štyroch autorov).**

Keďže jubilantovi som verejne gratuloval pri jeho 50-ke, potom obšírne aj pri 60-ke a nedávno historicko-esejisticke pri jeho 70-ke, tentoraz začnem inakšie. Michal je vo veku, v ktorom samé bilancovanie prerastá do kategórie naplňovania života. Aj keď nie je dobre zdravý, za to je naďalej veľmi výkonný i ambiciózny. Už 45 rokov žije v súladnom manželstve s Terezkou (lekárka – čelustná ortopédka), má dvoch profesne úspešných, ženatých synov a päť vnúčat. Jubilant sa stal nielen (už prv spomenutým) iniciátorom ale aj rozvíjateľom psychologickkej disciplíny – „religion psychology“. O jej význame, najmä v súčasnej globalizácii dobrého i zlého sa už napísalo dosť. V Ústave experimentálnej psychológie SAV – podčiarkujem experimentálnej – sa mu podarilo združiť niekoľko mladších pracovníkov k tejto téme jeho mysle, čo možno pokladať za **etablovanie psychológie náboženstva v slovenskej komunite psychológov**. V tejto oblasti pôsobí v posledných rokoch aj pedagogicky na viacerých vysokých školách, odkiaľ sa o tento „topic“ začali interesovať ďalší „mladší“.

Ústav experimentálnej psychológie SAV si nedávno pripomenul 50. výročie svojej existencie. Žiaľ, nedošlo pritom na tých, ktorí by si pri takej príležitosti boli zaslúžili relevantné ocenenie za vydobyté postavenie tohto ústavu vo vývoji novodobej psychológie na Slovensku. Nech je mi dovolené ako dlhodobému riaditeľovi tejto inštitúcie udeliť Michalovi – môjmu spolupracovníkovi a priateľovi, tajomníkovi a neskoršie i nástupcovi, aspoň vyhlásením ocenenie, ktoré by sa mohlo vymedziť takto: **Významná, jadrová, vedecká, organizátorská, ideovo-kultivovaná osobnosť slovenskej psychológie.**

Damián Kováč